Пресс-релиз о ВКС
по подготовке к участию во Всероссийском профессиональном конкурсе
«Флагманы образования. Муниципалитет»


02 февраля 20212 года в режиме видеоконференцсвязи на платформе «https://webinar.ru» состоялся вебинар по подготовке к участию во Всероссийском профессиональном конкурсе «Флагманы образования. Муниципалитет».
Целевая аудитория: руководители (заместители руководителей) муниципального органа управления образованием/ органа, уполномоченного осуществлять методическое сопровождение педагогов; руководители муниципальной методической службы или иной организации, выполняющей функции информационно-методического сопровождения педагогов.
Цель: презентация организационной структуры конкурса, мотивация управленческих команд муниципальных образований Пермского края к участию во Всероссийском профессиональном конкурсе.
Перечень вопросов:
· Всероссийский профессиональный конкурс «Флагманы образования. Муниципалитет» – механизм развития муниципальной системы образования, Калинчикова Л.Н., начальник управления общего, дополнительного образования и воспитания МОиН ПК
· Информационный дайджест об организации конкурса (основания проведения, этапы, регистрация команд-участниц конкурса), Коновалова О.В., методист ОМО ЦНППМПР ГАУ ДПО «ИРО ПК», региональный куратор Всероссийского профессионального конкурса «Флагманы образования. Муниципалитет»Провела вебинар Коновалова Оксана Владимировна, методист организационно-методического отдела ЦНППМПР.
В образовательном событии приняли участие 71 человек.
В ходе встречи региональный куратор Всероссийского конкурса в Пермском крае Коновалова О.В. дала методические рекомендации по подготовке к участию в профессиональном конкурсе, обратила внимание на алгоритм регистрации участников управленческих команд, дала пояснения по подготовке профайла команды и этапам конкурсных испытаний. 
Из отзывов участников вебинара:
· Все грамотно структурировано, полно представлено на вебинаре. Убедительно!
· Положительно, что предложен дополнительный материал для подготовки к конкурсу и регистрации.
· Вебинар очень полезен! Спасибо!!!
· Спасибо большое за вебинар. Лаконичное и доступное изложение необходимой информации.
· Получила убедительную информацию.
· Получила положительный настрой на участие в конкурсе.
· Появилось чувство команды всего Пермского края!

Ссылка на видеозапись ВКС https://events.webinar.ru/5595443/10227275/record-new/10518715
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