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об акции «Память войны»

К Дню памяти и скорби, 22 июня 2024 г. в 13.00 на площадке выставке «Мы защищаем свой родной дом» («Оружие победы») в Культурном пространстве «Завод Шпагина» Пермский государственный архив социально-политической истории проводит акцию «Память войны» при поддержке Администрации губернатора Пермского края, Министерства промышленности и торговли Пермского края, проекта «Историческая память» партии «Единая Россия» и Пермского регионального отделения Российского военно-исторического общества.
Целью ежегодной Акции является сохранение и популяризация исторической памяти о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне. Акция посвящена наиболее трагическим страницам истории Великой Отечественной войны: 
Первая часть акции – «Память павших» посвящается сохранению памяти пермяков, погибших в ходе сражений Великой Отечественной войны. 
Вторая часть акции – «Памяти прошедших плен» посвящена сохранению памяти о советских солдатах, побывавших в плену в годы Великой Отечественной войны. 
Третья часть акции – «Память о раненых и инвалидах» посвящена истории эвакогоспиталей и судьбе инвалидов войны в Молотовской области. 
Четвертая часть – «Памяти жертв геноцида советского народа» посвящается жертвам геноцида советского народа на территориях, оккупированных фашистами в годы Великой Отечественной войны.
  



 


