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Уважаемые коллеги!
Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников «Института развития образования Пермского края» (далее, ЦНППМПР  ГАУ ДПО «ИРО ПК»)  проводит курсы повышения квалификации по теме: «Цифровая компетентность учителя в области применения ЦОР при организации образовательного процесса в условиях введения обновлённых ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО», трудоемкостью 36 часов. 
Программа разработана для учителей, стремящихся повысить свою цифровую компетентность и эффективно использовать современные технологии в образовательном процессе. 
Дополнительно в программу включён модуль "Искусственный интеллект в работе учителя".
Сроки обучения: 16.09.2025 - 31.10.2025 
Ориентировочное время проведения онлайн занятий: с 15.00 часов, согласно графика учебных занятий, предусмотрено очное занятие.
Целевая аудитория:  учителя  всех видов образовательных учреждений.
Форма обучения: очно-заочная, с применением дистанционных образовательных технологий. 
Для участия в курсовой подготовке необходимо в срок  до 15 сентября 2025 года зарегистрироваться на курсы на сайте Единого банка программ повышения квалификации https://edubank.iro.perm.ru/?action=search&subaction=viewcourse&course_id=6994
По вопросам организации курсов можно обратиться к Кузнецовой Татьяне Александровне, электронная почта: kta-cub@iro.perm.ru или по телефону: 8-903-758-69-69.
По вопросам регистрации в Едином банке можно обратиться по тел.: 8(342) 258-28-02.
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