
                                               Победа в межрегиональном конкурсе.
     С 26 марта по 16 апреля 2018 года проходил Межрегиональный конкурс проектов информационно-библиотечных центров и библиотек образовательных организаций «Лучшая модель и результаты деятельности школьных ИБЦ и библиотек». Конкурс проводился в рамках Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» - мероприятие «Модернизация технологий и содержания обучения в соответствии с новым федеральным государственным образовательным стандартом посредством разработки концепций модернизации конкретных областей, поддержки региональных программ развития образования и сетевых методических объединений». Организатор конкурса ГАУ ДПО ИРО «Институт развития образования Иркутской области» при поддержке Информационного центра «Библиотека имени К.Д. Ушинского» РАО, издательства «Просвещение». В конкурсе приняли участие 29 образовательных организаций из 9 регионов Российской Федерации. В двух номинациях конкурса участвовала МБОУ «СОШ № 2 с УИОП» г. Лысьва.
Результаты по номинациям:
1. «Лучший проект создания информационно-библиотечного центра образовательной организации»:
победитель – проект «Остров» МОУ «СОШ № 4 им. Д.М. Перова», г Саянск, Иркутская область;
лауреат – проект «Школьная библиотека – информационный и интеллектуальный центр школы» - Новоусмановский лицей, с. Новая Усмань, Воронежская область;
лауреат – «Проект школьного ИБЦ» - МБОУ г. Иркутска СОШ № 15, Иркутская область.
2. «Лучший образовательный проект школьных информационно-библиотечных центров или библиотек»:
победитель – проект «Сказка - ложь, да в ней намек (или о семейном воспитании младших подростков и их родителей» - МБОУ СОШ № 18, г. Братск;
лауреат – проект «Мой Пермский край: Литературные расследования» - МБОУ «СОШ № 2, с. УИОП», Лысьвенский городской округ, Пермский край;
лауреат – проект «Мой Пермский край: Мир живой природы» - МБОУ «СОШ № 2 с УИОП», Лысьвенский городской округ, Пермский край.
3. В специальной номинации «Лучшая презентация опыта работы», учрежденной Информационным центром «Библиотека имени К.Д. Ушинского» РАО, победителями стали:
победитель – проект «Путешествие с Оляпкой: по страницам произведений пермских детских писателей» - МБОУ «СОШ № 2 с УИОП», г. Лысьва;
лауреат - проект «Создание школьной газеты» - С(К)Ш школа-интернат п. Целинные земли»;
лауреат – проект «Лучший проект создания информационно-библиотечного центра образовательной организации - с. Хомутово Иркутской области».
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