Тезисы проведения 
мастер- класса
«Базовые возможности графического редактора Canva»
Шашкина Валентина Николаевна,
педагог - библиотекарь БИЦ
МАОУ «Гимназия»
    Canva – это сотни шаблонов для разных задач: от презентаций, публикаций в социальных сетях, плакатов, открыток и видео до буклетов, визиток, анимированных публикации в Инстаграм и подарочных сертификатов.
ШАГ 1.  Для работы необходимо обязательно пройти бесплатную регистрацию в Canva. сom. 
ШАГ 2.  Для пользования сервисом, начните с выбора шаблона на главной странице редактора.  Зайдите в раздел «Шаблоны» на главной странице Canva или прокрутите страницу вниз, выбрав нужный раздел. Еще один способ найти шаблон — ввести ключевое слово в строку поиска.
После того как выберите готовый шаблон, вы можете изменить любые элементы. Например, фотографию или текст. Чтобы выбрать другую фотографию, зайдите в раздел «Фото» и кликните на нужный снимок. Чтобы отредактировать текст, кликните на надпись. Важно использовать бесплатный формат. Даже после того как вы выбрали готовый шаблон, его всегда можно заменить на другой. Для этого перейдите в раздел «Шаблоны» на панели слева и кликните на понравившийся вариант.
В Canva используется функция копирования страниц. Для этого нажмите на иконку, которая находится над правым углом каждой страницы. Копия появится снизу. Вы можете вносить изменения в копию оригинального дизайна или разместить здесь другой шаблон, чтобы работать сразу с несколькими страницами.
Canva предлагает бесплатный фотобанк,  с переходом не покидая страницу с дизайном. Для этого достаточно перейти в раздел «Фото» или «Видео» на панели слева. Выбирайте материалы из тематических подборок или ищите фото и видео по ключевым словам. В разделе «Загрузка» можно добавить  свои фото и видео. Их можно добавлять с вашего устройства, облачного хранилища. Все добавленные материалы будут доступны в разделе «Фото» или «Видео» до тех пор, пока вы не удалите их.
Работа с элементами. На панели слева доступен огромный выбор разных элементов: от стрелок, рамок, коллажей и иллюстраций до анимированных надписей, диаграмм и красивых градиентов. Их также можно искать в тематических коллекциях или по ключевому слову. Как только выберите нужный элемент, просто кликните по нему.
Добавить текст можно двумя способами. Первый — добавить заголовок, подзаголовок или обычный текст по отдельности. Второй вариант — выбрать готовую комбинацию из нескольких шрифтов и надписей. Canva удобна тем, что как пользоваться сервисом вы разберетесь за один день. Все базовые функции расположены на видном месте и их легко найти. Например, для сохранения дизайна достаточно нажать на кнопку «Скачать». Перед сохранением выберите тип файла, который вам нужен: png, jpg, pdf, gif, mp4 или другой формат.  
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