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Название практики:  Профориентационный марафон  «Выбираем будущее вместе».
Место проведения: МБОУ ДО «Центр дополнительного образования».
Дата проведения: 12 декабря 2024 год.
Цель проведения: реализация основного этапа муниципального профориентационного проекта «Управляй мечтой».
Цель проекта: реализации практико-ориентированного модуля единой модели профориентации в образовательных организациях, формирования готовности к профессиональному самоопределению учащихся 8-9 классов Березовского МО.
В задачи проведения профмарафона входило:
1) формирование у учащихся активной позиции по отношению к выбору будущей профессии;
2) знакомство с  миром труда и профессий, требованиями профессии к личности;
3) оказание помощи подросткам в определении своих жизненных планов и выстраивание личного образовательного маршрута;
4) организация профплощадок, профпроб с партнерами проекта.
Участники профмарафона: руководитель проекта, учащиеся 8-9 классов, педагоги-навигаторы, представители профессиональных сфер (ГБУЗ ПК «Березовская ЦРБ», Кунгурское ЛПУ МГ, представители администрации Березовского МО, представители ПНИПУ - механико-технологический факультет, педагоги дополнительного образования).

Программа встречи:
10.00 – 10.30 – регистрация участников;
10.30 – 10.40 – торжественная часть. Открытие Марафона Приветственное слово – Кирякова Оксана Валерьевна, заместитель главы по социальной политике, Мезенцева Светлана Владимировна председатель Комитета образования администрации Березовского муниципального округа.
10.40-10.55 – Вступительное слово представителя ПНИПУ
11.00 – 11.40 – работа на профплощадках 1 линия (интерактив)
11.45 – 12.25 - работа на профплощадках 2 линия (интерактив)
12.30 – 12.50 – рефлексивный блок «Открытый микрофон»;
13.00 - 13.10 – вручение благодарности ведущим профплощадки и сертификатов участникам Марафона.
Профмарафон объединил учащихся, педагогов и представителей различных профессий, создавая уникальную платформу для обмена знаниями и опытом. В ходе мероприятия участники получили возможность узнать о многообразии специальностей, задать вопросы практикам и расширить свои горизонты, что, безусловно, станет важным шагом на пути к осознанию своих целей и мечтаний в будущем.
Во время непосредственного проведения профплощадок учащиеся знакомились с особенностями той или иной организации, профессиональными требованиям к работникам, возможностью получения образования, в том числе и по целевому направлению.
Открыла профмарафон Кирякова О.В., заместитель главы Березовского МО, начальник Управления социального развития. Оксана Валерьевна акцентировала внимание участников встречи на актуальность ранней профориентации, ответственное отношение к выбору образовательного и профессионального будущего. Пожелала учащимся жить и работать в родном округе.
Выступление председателя Комитета образования Березовского МО Мезенцевой С.В. было ориентировано на целенаправленную профориентационную деятельность в системе образования, использование новых цифровых ресурсов, а также эффективное взаимодействие с социальными партнерами.
В Марафоне приняли участие около 80 учащихся 8-9 классов общеобразовательных учреждений округа. Участники из Асовской ООШ, Дубовской ООШ, Сосновской ООШ, Кляповской ООШ и Переборской ООШ посетили четыре профплощадки.
Особый интерес у учащихся вызвала площадка спикеров из ПНИПУ. Михаил Владимирович Песин, доктор технических наук, декан механико-технологического факультета Пермского политехнического университета и Александр Николаевич Юрченко, доцент кафедры «Металловедение» познакомили участников с общими требованиями к поступлению в ПНИПУ, и непосредственно на механико-технологический факультет. С помощью лабораторного оборудования на практике изучали структуры металлических деталей и конструкций.
Сельское хозяйство является ведущей отраслью нашего округа, поэтому беседа с Н.В. Асановой, начальником управления экономического развития, начальником отдела сельского хозяйства администрации Березовского МО вызвала живой интерес у ребят, особенно в части внедрения автоматизированных технологий управления сельским хозяйством в животноводстве и земледелии.
Две группы учащихся стали активными участниками профпробы «Спасатель», ведущий -  педагог дополнительного образования Кочкина Н.Ю. Сегодня, наверное, нет ни одного человека, который бы не хотел научиться оказывать первую помощь в разных тяжёлых жизненных ситуациях. Прийти на помощь нуждающемуся, самому обезопасить себя, а главное все сделать правильно и быстро – вот цель пробы «Спасатель».
Ведущие площадки Кунгурского ЛПУ МГ - Елена Алексеевна Шеретова, инженер по подготовке кадров группы по работе с персоналом Кунгурского ЛПУ МГ филиал ООО «Газпром трансгаз Чайковский». Её коллега и помощник Полина Васильевна Зыкова организовали видеолекторий, цель которого в доступной форме представить учащимся профессиональный мир предприятия, его миссию и традиции. Во время беседы участники задавали уточняющие вопросы спикерам, что подтверждало интерес подростков к работе на предприятии.
Команда медиков во главе с главным врачом ГБУЗ ПК «Березовская ЦРБ» Киряковым С.Н. подготовила интересный видеоэкскурс в медицинскую сферу. Невозможно представить современный мир без квалифицированных специалистов и высокотехнологического медицинского оборудования. В режиме диалога учащиеся находили ответы на вопросы об обучении и возможности трудоустройства.
Рефлексивный этап работы профмарафона прошёл в формате «Открытого микрофона», были озвучены важные моменты о том, что данное мероприятие выявило положительные результаты, помогло обучающимся найти ответы на интересующие их вопросы по профессиональному самоопределению, узнать новое о мире профессий, а кому-то и утвердится в своём профессиональном выборе.
Ученики отметили, что им понравилась данная форма работы, высказали предложения продолжить серию мероприятий в данной форме проведения.
В завершении события Титова Н.Г. ведущая,  организатор профмарафона вручила благодарности Комитета образования Березовского МО спикерам профплощадок, всем остальным участникам были вручены сертификаты. 
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